

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дементьевой Ксении Владимировны «Системные, структурные, организационные и типологические особенности формирования региональных моделей СМИ», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки)

Активные процессы медиатизации общества, экранная культура развили системы СМИ и трансформировали существующие модели медиа. Многочисленные экраны как технокультурные феномены сегодня являются органичной частью нашей повседневной жизни, внедряя в жизнь людей различные смыслы и мессенджи. Активным этот процесс стал с начала 2000-х годов, когда появление десктопного, а затем и мобильного медиапотребления стало определяющим фактором развития общества и информационных процессов в нем. В связи с этим крайне актуальной является тема построения моделей СМИ, выявления сходства и различия между медиасистемами разных регионов, прогнозирование их будущего развития.

Развитие новых видов медиа, расширение медиапространства за счет массового распространения компьютерных и мобильных игр (кои сегодня можно отдельно рассматривать не только как медиа, но и как новый вид искусства), социальных сетей, мессенджеров, мобильных приложений, рекламы инициируют постоянную конкурентную борьбу между медиа не только за распределение финансов, но и за внимание аудитории. Чтобы понимать, как строить информационную политику, необходимо всесторонне изучить происходящие процессы, в том числе и в локальных пространствах, имеющих свою специфику под влиянием процессов глокализации.

Автор справедливо констатирует, что «проблема исследования вытекает из стремительных темпов развития различных видов медиакоммуникаций в

регионах по траекториям, схожим с глобальными и российскими, но при этом часто имеющим свою особую региональную специфику, и отсутствия системного понимания о концепции функционирования медиасистемы и ее составляющих. Это затрудняет прогнозирование будущего развития региональных медиа и усложняет предупреждение связанных с ними ошибок» (с. 5). Поэтому в связи с изменениями в социально-экономическом, технологическом и политическом состоянии российских регионов они не только фиксируют общую картину, но и могут носить прогностический характер.

Выводы работы показывают, что поставленные цели достигнуты: построены модели региональных СМИ, составлены алгоритмы для прогнозирования их будущего возможного изменения. При этом возникает следующий вопрос: насколько долговечны построенные модели? Будут ли они функционировать при долгосрочных изменениях системы медиакommunikаций?

Выявленные и привлеченные к исследованию (во многом – впервые) материалы послужили надежной и доказательной основой для исследования, результаты которого изложены в конце диссертации в виде кратко сформулированных выводов и рекомендаций. С учетом вышесказанного они имеют как несомненный новаторский научный интерес, так и большое практическое значение. Вместе с тем, на наш взгляд, в работе используется метод кейс-стади, который логично углубляет сделанные выводы и прогнозы, однако в разделе «Методологическая основа и методы исследования» автор его не называет.

В целом автореферат дает полное и убедительное представление о высокой теоретической и практической значимости диссертации, о ее безусловной необходимости для дальнейших исследований регионального медиaprостранства и применения в медийной практике.

Все вышесказанное дает основание констатировать, что автореферат докторской диссертации Дементьевой Ксении Владимировны «Системные, структурные, организационные и типологические особенности формирования региональных моделей СМИ» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук, а ее автор, безусловно, заслуживает присуждения искомой степени.

профессор кафедры философии, социологии и теологии ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского», доцент, доктор философских наук



Беляев Дмитрий Анатольевич

«12» февраля 2024 года

<https://lspu-lipetsk.ru/>
398020, Россия, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42
тел. +7 4742 32-83-58 (внутр.: 53-58)
e-mail: socio@lspu-lipetsk.ru

Подпись Беляева Д. А.
ЗАВЕРЯЮ
Начальник УКО
ФГБОУ ВО «ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»
Борисова Е.А.
«12» февраля 2024г.

